Il meccanismo vite-madrevite di figura & usato
per sollevare il carico M. I vincoli del sistema
consentono alla vite di traslare verticalmente e
alla madrevite di ruotare.

Sono dati: M=100 kg (massa del carico); d=30 mm
(diametro medio dei filetti); & =3° (angolo di in-
clinazione dei filetti); f=0,1 (coeff. di attrito tra i
filetti). Si trascurino le masse di vite e madrevite e
l'attrito sui vincoli.

Calcolare il valore della coppia C da applicare alla
madrevite per sollevare M a velocita costante.
Supponendo di applicare alla madrevite una cop-
pia C'=5 Nm, calcolare il valore dell'accelerazione
del carico.
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Un motore M eroga la potenza P alla velocita n.
L’albero B dell’utilizzatore viene posto in rotazione
attraverso un rotismo epicicloidale, formato dal porta-
treno H e dalle ruote dentate cilindriche a denti diritti
1, 2, 3 e 4. Al portatreno sono collegate complessiva-
mente due coppie di ruote satelliti.

Dati: z:=97, z,=17, z3=18 (numeri di denti delle ruote
dentate 1, 2 e 3); m=5 mm (modulo di tutte le ruote
dentate);  a=20° (angolo di pressione); P=1,2 kWV;
n=300 giri/min.

Calcolare: il rapporto di trasmissione i=aw/wp realizza-
-to dal riduttore; la coppia di reazione della struttura di

sostegno Cg; le forze scambiate tra le coppie di ruote 1-
2e 34. |
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Il sistema di figura & costituito dal moto-
re 1, dalla frizione conica 3 e dal tambu-
ro 2, su cui si avvolge una fune per il 1
sollevamento del carico m. D727
Sono dati: F=100 N (forza assiale d'inne-

sto); a=45° (angolo di conicita); f=0,7 3
(coefficiente d’attrito della frizione); m
ri=150 mm , r.=250 mm (raggi interno ed
esterno della frizione);, d=160 mm (dia-
metro del tamburo); '
Cm=15 Nm (coppia erogata dal motore, costante); I;=0,5 kgm? (momento d'inerzia del
motore); [;=1 kgm? (momento di inerzia del tamburo); m=10 kg (massa del carico).
Nell'istante in cui viene innestata la frizione il carico ¢ fermo, mentre il motore ruota
alla velocita @;,=1500 giri/min. _ ‘
Calcolare la coppia della frizione durante la fase di strisciamento, la durata della fa-
se di strisciamento e la velocita del carico al termine di tale fase.




ol ) L fa—’a
5“::_:"".’1,
- .
Ly te
fal bk '
e L F o .
Cr [_#z EEK ‘,__“'“' .____g.w' — e — l_,__m F
- S 7
]
Cy— Gt T es ==
]
Cpp s BIR, = o 2R
E ’
C:,t.-;J(F--EE—S- = 48,8 Npw
(2 = /Magihawi a
LI 4
zeﬂ""z.
] -—'Cr i
WG e Y P
ot 2
i " T
' I ! X i i e
= gesy f el ,__f + &r
6’)&." MLFQAHKMRA L"’e_ 2 z
-
[ e L
g,}z_-. 2 = 4A 33(\.-___?_{
T s
P
[ o
W iy o= e = i ek
] 4'\.)2_-_' L . S
s —
2 = G-Et Ly
~ I ~ ~ Lo
v S ' B
_ﬁux'-({ ~ ':,u’J i ’/”3 - (L\,"‘_ wf) % = M- t ' “I—’g = Ly
i ~ o
= = RAWEE Rﬁf_u = 2’4-_?,:;&'& = 5:4-'4%/5




Il sistema freno-riduttore-tamburo ri-
portato in figura viene utilizzato per
frenare, durante la discesa, il carico Q.
Dati: il diametro del freno d;=50 cm, la
semilunghezza a=30 cm, il diametro del
tamburo d,=40 cm, il rapporto di tra-
smissione i = ®,/®, =2, il carico @=10 kN,
il coefficiente di attrito di strisciamento
tra ceppo e tamburo f=0.5, la velocita di
discesa iniziale del carico V,=2 m/s,
determinare la forza F necessaria a fre-
nare il carico in uno spazio paria 3 m.
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